

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 10 cént.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

SEMANA DE LA PRENSA DIARIA... EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN...

El horror de la sequía

Es el lamento que se escucha por todas partes, la protesta muda de los trabajadores del campo...

Pero las aguas del cielo son caprichosas por demás, semejan mucho a los juegos de azar...

Allá en los últimos meses del año, cuando los labradores miraban al cielo para ver cuando se abrían las nubes...

Entonces los que se habían regocijado en un principio por la bondad de las nubes, acabaron por pedir al cielo que cesara en su prodigalidad exagerada.

Hemos llegado a este mes en que se necesita una poca de agua para que los sembreros prosperen...

Aquellas aguas bien repartidas hubieran resuelto el problema del pan del próximo invierno...

Y van pasando años y años y seguimos viendo repetidamente estos casos de imprevisión...

Los campos alicantinos ya están redimidos de ese peligro, de esa constante inquietud...

Aquellos hombres, con su trabajo, con sus sacrificios, hartos de mirar a las nubes han bajado la vista a la tierra...

Los campos murcianos aun siguen padeciendo esas angustias, pudiendo haber salido de ellas desde hace muchos años.

¿Por qué no imitamos la conducta de los hombres alicantinos? Ya es hora de que se ponga la vista en la tierra seca...

En la tierra puede encontrarse el agua que remedie para siempre estos males.

Política italiana

Las leyes sociales.— Conferencia entre el ministro del Trabajo y M. Albert Thomas

Roma. El ministro del Trabajo ha celebrado una conferencia con M. Albert Thomas, examinando el estado actual de las convenciones adoptadas...

El ministro comunicó a M. Thomas que cometerá a la firma del Rey un Decreto, mediante el cual se dará plaza

y completa ejecución en el Reino a las tres Convenciones referentes al paro forzoso, trabajo nocturno y trabajo de los adolescentes...

En lo relativo a la Convención de Washington de las ocho horas de trabajo, el ministro dijo que el Consejo de ministros discutirá mañana un proyecto reglamentando esa materia.

Reservas para la consolidación del patrimonio nacional.

Roma.—La Agencia Stefani dice que la tendencia general de todos los organismos e instituciones de crédito italianas, comprendidos los Bancos más importantes, durante el pasado ejercicio de 1922, es la de no aumentar sine reditus, y en algunos casos evitar, la distribución de dividendos a determinadas secciones...

Esta política de los organismos de crédito, basada en los más sanos principios, ha sido juzgada favorablemente por el ministro de Hacienda.

CARTAGENA

Por la Patrona

Desde luego va viento en popa la celebración de nuestras fiestas de Abril, con motivo de la coronación de la Virgen.

El Ayuntamiento ha contratado al director artístico de la casa Casulleras y Garbí, de Barcelona, don J. Requeras, para que se encargue de los trabajos necesarios para la iluminación del Palacio Municipal, plaza de Santa Catalina, calle de la Caridad y templo y Hospital donde se venera a la Patrona.

Los partidos de fútbol serán en los días quince y dieciséis de Abril y se jugará entre el Cartagenero F. C. y Arenas de Bilbao.

Los castillos de fuegos artificiales se han sido encomendados a un notable pirotécnico de Besel.

Para la Estrella de flores ya se cosechan los bocetos, y esta fiesta va a resultar notable, pues son muchos los que presentarán carrozas y automóviles.

El Certamen literario también promete resultar con gran esplendor. Tocante a corridas de toros ya lo hemos dicho en artículos anteriores.

Se prepara con buenas corridas, que dejarán satisfechas las aspiraciones de la afición local.

Buques de guerra. Han entrado en el dique seco de este Arsenal, con el fin de pintar fondos, el crucero de guerra «Extremadura», y un buque aljibe.

Con igual fin, han entrado en el dique flotante, el torpedero número 5 y otro buque aljibe.

Teatro Principal

El anuncio de la epopeya «Responsables», del malogrado Luis Arón del Olmet, llevó al teatro Principal numerosa concurrencia.

La obra va a ser presidida por el Gobierno de haber sido suplicado por el Gobierno de la nación.

Su libreto, acaso acotado, no reveló que cuanto en la escena aparecía habíamos ya leído en la Prensa de ese pueblo, que el infortunado autor llama Estela, por sucesos ocurridos a sus tropas en sus posesiones de Estruria.

Combatir el libreto, sus personajes, sus situaciones y sus diálogos, sería ahora censurable, anulado ya los restos de quien la escribiera, ya con bajo la tierra.

Lo que el censoramos es que tanto la empresa artística, hayan escogido los nombres de Astón del Olmet y Vidal Plaas, para sacar treinta pesetas más por la representación de «Responsables», en sesión vespertina y «Santa Isabel de Cerco» por la noche.

En este coliseo debutará el próximo sábado una gran compañía de zarzuela, en la que figura el gracioso actor Manuel Velasco.

Teatro circo. En el circo sigue con buen éxito Enrique Barrás.

Todas las noches se vé el teatro lleno.

Inauguración. Mañana habrá gran acontecimiento con la inauguración del Circo Pallés en la plaza de España, donde presentarán en libertad ciento treinta fieras (no como la de Fuenteálamo) entre osos, leones, pauteras, elefantes, monos y tigres.

La Salve grande. El miércoles al toque de oraciones tendrá en el templo que se venera la Patrona de Cartagena, la salve grande, como apertura al aniversario que ha de celebrarse.

La orquesta que la dirigirá el señor Pérez Muñoz, estará acompañada por cuarenta y cinco profesores y quince voces de capilla.

Después, con los mismos elementos, tendrá lugar la Salve «cullorria» en el templo de Santa María de Gracia.—13 Marzo.

BAUTIZOS

En la parroquia de San Bartolomé ha recibido las aguas bautismales solemnemente la niña de nuestros buenos amigos el distinguido médico Don Ramundo Muñoz y Doña Concepción Martínez Revete; a la nueva cristiana se le puso por nombre Conchita...

Terminada la ceremonia los invitados se trasladaron a casa de los padres siendo obsequiados con un lunch.

También ha tenido lugar en la Iglesia de San Juan el bautizo del niño que dió a luz la esposa de nuestro buen amigo el laborioso cartero de esta Central don Damián Mora...

Tanto a los padres como a los suegros y demás familia les felicitamos.

Donativo. Ayer mañana visitó nuestro primer centro de enseñanza el gobernador civil don Enrique Isábal.

En la Universidad se encuentran todos los catedráticos, entre ellos el rector señor Loustau, vicerrector señor Candil, decanos señores Fernández de Velasco y Font y Puig, secretario de la Facultad de Derecho señor Pou de Foxá, Ferrando, etc.

El señor Isábal iba acompañado del secretario del gobierno civil señor Fernández Reyes.

Por el señor rector fué presentada nuestra primera autoridad civil a los señores catedráticos y al personal de la secretaría general.

El señor Isábal entregó al señor Loustau 1.250 pesetas con destino a pagar el título de Licenciado en Derecho al alumno necesitado que lo merezca a juicio de los señores catedráticos...

El señor Loustau, en nombre de la Universidad, agradeció al gobernador señor Isábal el donativo que en beneficio de aquel Centro de enseñanza ha hecho, teniendo frases laudatorias para la primera autoridad civil de la provincia.

El gobernador recorrió acompañado de los catedráticos, todas las dependencias de la Universidad, haciendo elogios de las cátedras e instalaciones con que cuenta.

El gobernador recorrió acompañado de los catedráticos, todas las dependencias de la Universidad, haciendo elogios de las cátedras e instalaciones con que cuenta.

El gobernador recorrió acompañado de los catedráticos, todas las dependencias de la Universidad, haciendo elogios de las cátedras e instalaciones con que cuenta.

El gobernador recorrió acompañado de los catedráticos, todas las dependencias de la Universidad, haciendo elogios de las cátedras e instalaciones con que cuenta.

El gobernador recorrió acompañado de los catedráticos, todas las dependencias de la Universidad, haciendo elogios de las cátedras e instalaciones con que cuenta.

CUARTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Concepción Romero Ayuso DE PIÑUELA PROFESORA DE INSTRUCCION PRIMARIA que falleció el día 15 de Marzo de 1919 P. I. P. EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y DE LA DE SU HIJO EL JOVEN DON ANTONIO PIÑUELA ROMERO FALLECIDO EL DIA 22 DE MARZO DE 1921 (Q. E. P. D.) Se dirán misas cada media hora, mañana 15, desde las siete hasta las diez en la parroquia de San Bartolomé Santa María. Su viudo y padre don Juan Piñuela Garza, oficial de este Excmo. Ayuntamiento; hijos y hermanas don Fernando, doña Aurora y doña Mercedes; hija y hermana política y demás familia. Ruego a sus amistades una oración por las almas de los finados y la asistencia a algunos de estos cultos, por lo que los anticipo las gracias. Murcia 14 de Marzo de 1923.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Julián Pérez Lozano DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA que falleció el día 15 de Marzo de 1922, confortado con los auxilios espirituales R. I. P. En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebren mañana día 15, desde las ocho hasta las doce, cada media hora, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, de esta ciudad. También se dirán misas en dicho día en la parroquia de la villa de Fortuna. Su afligida esposa D.ª Pilar Palazón López, hija, Paquita; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia. Ruegan a sus amistades una oración por el alma del finado y la asistencia a algunos de estos sufragios, anticipando su más profundo agradecimiento. Murcia 14 de Marzo de 1923.

Parece ser que la cantidad entregada con tan plausible objeto por el señor Isábal, es parte de la total que piensa repartir para fines análogos y que proceda de los ingresos que corresponden por el tanto por ciento de recaudación de billetes de andén en la estación del ferrocarril.

Por cierto que no recordamos que tales ingresos hayan figurado en las cuentas que algunos gobernadores han solido publicar al repartir a la beneficencia las cantidades que en otros tiempos procedían de los «recaudos».

Esperamos conocer el detalle de los demás donativos que hará el señor Isábal al repartir dichas cantidades, para darlos a conocer a nuestros lectores; pues, además de este donativo hecho a la Universidad sólo sabemos que el señor gobernador ha entregado otro de dos mil pesetas al acaudalado señor Maza, en visita que también ayer hizo a éste, acompañado igualmente del secretario del gobierno señor Fernández Reyes.

Mientras tanto, vaya nuestro aplauso al digno gobernador civil.

ENTIERRO

Desde la parroquia del Carmen se ha verificado el entierro de la virtuosa señora Doña Antonia Pérez Hernández, esposa de nuestro amigo Don Vicente Morales. Asistieron numerosos amigos y una representación del comercio de esta plaza.

Al afligido viudo, hijos, padre y demás familia reiteramos nuestro sentido pésame.

Jefatura de la Inspección de 1.ª Enseñanza

MURCIA. Se convoca a los Sres. Inspectores de 1.ª Enseñanza y Maestros de las Escuelas Nacionales de este Partido a una reunión que habrá de celebrarse el jueves próximo, 15 de los corrientes, y hora de las once de la mañana, en el local-escuela de la Graduación de niños de Santo Domingo, para tratar un asunto de interés relacionado con la Escuela y el niño.

TOTANA

El nuevo alcalde. Ayer mañana se procedió al acto de elección de alcalde de Totana.

La corporación municipal que había sido autorizada por el Gobierno para verificar este acto designó para ocupar la silla de concejal romanista don Juan Fernández.

En defensa propia

Muy señor mío: Recibo a usted cariñosamente de arriba ex las columnas del periódico que tan dignamente dirige al presente comunicado que, como verá, va encaminado a que brille mi inocencia y a evitar el tener que emigrar de este mi querido pueblo natal.

En el caso señor director, que, sin que aún sepa los motivos, fui detenido en Septiembre del año 1920, a raíz de un robo que es cometido en la casa de don Basilio de Bato y del intento efectuado en la de don José Martínez, que ambas cosas ocurrieron en el mismo tiempo.

Después de estar once meses en la cárcel, fué absuelta mi causa por haberse demostrado mi inocencia y, merced a las declaraciones de los auténticos autores.

Ya comprendiera usted señor director y toda persona sensata, lo que yo sufrí durante el tiempo que duré mi prisión, pero no creo que es esto todo lo malo, sino que porque en el pasado Febrero ha sido robado el comerciante de esta plaza don Maximiliano Fernández L. de Guenara, he sido llamado a prestar declaración y he estado detenido dos días cual si fuese un malhechor de oficio.

A esto creo que no haya derecho porque afortunadamente la honestidad de mi familia y la mía, sea hasta hoy intocada, y si cada vez que la gente del hampa haga alguna de las suyas yo voy a ser molestado, entonces tendré que irme muy lejos porque mi vergüenza así me lo aconseja, pues aunque todo el que me conoce sabe que soy honrado e incapaz de pasar apropiarme de lo que no es mío, en cambio otras personas pueden crearme culpable, y, al ser así, para qué quiero vivir en esta?

Dándole un millón de gracias anticipadas, me es grato despedirme de usted su más afilado, y a. s. q. e. s. m.

José Artero Fernández

Murcia y Marzo de 1923.

Las conferencias de extensión universitaria

El doctor Loustau habla sobre «Mendelismo»

En las conferencias anteriores —comenzó diciendo el ilustre rector de la Universidad— hemos analizado ligeramente las más importantes teorías evolucionistas, no con el propósito de explicar mediante ellas la diversidad de especies orgánicas y la sucesión de formas que nos muestra la Paleontología, sino para fijar la posición de neodarwinistas y neolamarckistas respecto a los problemas de la herencia biológica, cuyo estudio experimental ha desarrollado, por ello, un enorme interés.

En todos los tiempos se ha procurado conocer el mecanismo y leyes a que obedece el hecho de la transmisión hereditaria de formas y disposiciones orgánicas, caracteres de diversos órdenes y grados, aptitudes, instintos, etcétera, de los seres, pero el fenómeno parecía misterioso y enigmático, sin que los numerosos investigadores que trataban de descifrarlo consiguieran su propósito. Ya dentro del siglo XX es cuando se han emprendido trabajos científicos serios acerca de estos problemas.

Estos estudios constituyen el asunto de la rama de la Biología llamada Genética y su adelanto se debe al empleo del método analítico, que consiste en investigar la herencia de los caracteres considerados con independencia y no la totalidad de la herencia orgánica.

Este método, sin embargo, no es nuevo, fue ya aplicado por Mendel, cuya genial intuición le hizo comprender que era éste el camino a seguir. Las experiencias de Mendel son hoy célebres, así como las leyes por él descubiertas.

Gregorio Mendel fue un religioso agustino austriaco, abad del convento de Brunn, en cuyo jardín realizó sus experiencias con admirable esmerita. No solo observó cuidadosamente sino que interpretó los resultados de sus investigaciones de una manera genial, teniendo en cuenta los conocimientos de la época. Dió razón de los fenómenos y enunció las leyes de esta herencia que en su honor, se llama hoy mendeliana.

El doctor Candil y Calvo, continúa sus conferencias sobre «Problemas de Derecho mobiliario»

Ayer tarde dió la sexta conferencia de su cursillo sobre «Problemas de Derecho mobiliario», el ilustre vicerrector y sabio catedrático de esta Universidad, don Francisco Candil y Calvo.

Al comenzar su disertación, hace un breve resumen de la materia expuesta en el día anterior respecto al artículo 430 de nuestro vigente Código civil y prosigue su estudio sobre la posesión en el Derecho español, concretando especialmente al comentado y discutido artículo 464.

Refiriéndose a este artículo, dice que es muy parecido al 2.279 del Código francés y de cuyo estudio se trató en otra conferencia. Pero antes de entrar en otras consideraciones, es preciso hacer constar que en el precitado artículo 464 del Código español, que es base de nuestro estudio de hoy, se nota una falta de precedente histórico y es por lo tanto exótico dentro de la legislación española.

Contra esta opinión, hay autores que afirman que en el Fuero de Logroño se encuentran precedentes que pudieran haber servido de base a la redacción del artículo que comentamos; y Brummer también sostiene que la «Gewere» fue aplicada en España.

Lo que está fuera de toda duda es que el tan repetido artículo es una copia del 2.279 del Código francés, aunque con una redacción bastante defectuosa y admi-

deliana. Comunicó los resultados de sus trabajos a la Sociedad de Historia Natural de Brunn el año 1865 y fueron publicados en el Boletín de aquella Sociedad en el año siguiente, pero no llamaron la atención y nadie se ocupó más de ellos.

En 1900 el célebre botánico holandés de Vries y con otros dos ilustres cultivadores de aquella ciencia, descubrieron nuevamente las leyes de la herencia mendeliana y entonces se vino a conocer la obra de aquel Monje agustino cuyo nombre es hoy ya tan popular.

Para exponer y explicar el fenómeno de la herencia mendeliana el conferenciante se vale de proyecciones. Como primer ejemplo muestra uno de los experimentos clásicos de Mendel en el Guisante y la interpretación del hecho admitiendo la existencia de factores y explicando el fenómeno de la dominancia y recesividad de los caracteres. Trata del concepto de híbridos y del modo de distinguirlos de las razas puras.

Presenta después otro ejemplo, el del cruce de una variedad blanca del ratón con la gris ordinaria, según la experiencia de Cuenot. Y explica algunos casos en los cuales existe dominancia de un factor, mezclándose los caracteres en el híbrido.

Cita ejemplos diversos de caracteres mendelianos analizando el valor de estos caracteres, explicando la existencia de híbridos considerados como raros y que sin embargo no han podido fijarse y expone la ley de la segregación.

La ley de la combinación libre de los factores y la independencia de los caracteres se deduce del estudio de herencia de varios pares de factores, presentando el conferenciante una proyección demostrativa del hecho en plantas de guisante y otra del resultado del cruce entre dos razas de conejos. En último lugar presenta los resultados del cruzamiento entre dos razas de la mosca Drosophila combinando tres pares de caracteres.

Fue felicítadísimo el señor Loustau.

tiendo el requisito de buena fe, que no menciona el Código de Napoleón. Por eso, lo que sucede es que debido a que el Derecho francés toma los principios de posesión del derecho germano, y el Código español trasplanta a su artículo los del francés, indirectamente se admite la Gewere, por cuya causa algunos autores han creído que dicha institución germana había existido en nuestra patria.

Seguidamente el señor Candil, da lectura al artículo 464 y dice que su interpretación ha dado lugar a las más opuestas opiniones. Mucius Scévola, en sus comentarios al Código civil, dice que este artículo está en completa antinomia con otros del Código.

Con referencia a la obra de este jurista, el conferenciante dice que el comentario de este artículo parece más bien ser obra de don Rafael Ureña que del propio Scévola. Se funda para hacer tal aserto en el vocablo «mosaic jurídico» que abunda en el comentario y que es empleado con frecuencia en la «Literatura jurídica» del señor Ureña, por cuyo motivo no es ilógico pensar que dicha exégesis sea más bien del segundo tratadista que del primero.

Examina a continuación las antinomias que pretende hablar Scévola entre los artículos 464 y 348, 615 y 1.955, y dice que son solo aparentes, ya que muchos

preceptos de estos últimos son de carácter general, en tanto que el del 464 es particular y específico a las cosas muebles. También la relación que se origina en virtud del 615 es particular entre el dueño de una cosa que se pierde y la persona que la encuentra, mientras que el 464, se refiere a una relación triple entre dueño, poseedor y tercero. Por eso las hipótesis de los artículos en los que Scévola ha querido ver antinomia son completamente diferentes a la del artículo que comentamos.

Explica después la interpretación que a dicho artículo ha dado Mauvesa, según la cual es innecesaria la usucapción, pero esta opinión tampoco es admisible.

Finalmente expone el señor Candil su opinión de un modo muy razonado, acudiendo después al artículo 1.473 que viene a confirmar de un modo indirecto su acertada interpretación.

Hace notar que la existencia de dicho precepto legislativo tiene su base en el Derecho mercantil y su fundamento en la defensa del comercio que hace que las cosas adquiridas bajo este aspecto, sean irrevindicables. Por eso, el problema de la publicidad que tanto ha preocupado a los legisladores hasta organizar una oficina con carácter público, como es el Registro de la propiedad para los bienes inmuebles, y otros sistemas para los muebles, como las marcas, por ejemplo, ha sido el motivo de que exista en nuestro Código el citado artículo 464.

Alude últimamente a nuestra jurisprudencia del Tribunal Supremo y dice que como es eminentemente conservadora no logra resolver esta cuestión del modo que ha sido resuelta por la técnica jurídica. Al criterio eminente progresivo de la jurisprudencia francesa se debe que con un Código del año 1904 interpreten sus artículos de un modo más científico que los del nuestro que es de fecha bastante posterior.

El señor Candil fue muy felicitado al terminar su elocuente y científica conferencia, en la que puso de manifiesto sus vastos conocimientos de Derecho civil.

La figura de Salvador Seguí

Salvador Seguí contaba en la actualidad treinta y siete años. De su esposa, Dolores Rabat, tenía un hijo de diez años, llamado Holand.

Era natural de Lérida; pero había muchos años que vivía en Barcelona habiendo tomado parte activa en casi todos los movimientos de carácter socialista que se han registrado en estos últimos tiempos en esta ciudad.

Seguí había figurado antes de la proclamación del Sindicato Único entre los afiliados al partido socialista de cuyos grupos hacía parte todas las noches en el café Español del Paralelo, pasando el tiempo en continuas discusiones, en las que Seguí adquirió sus prácticas de orador y su extraordinaria fuerza dialéctica.

Era un gran organizador, muy sereno y razonable; figurando en el socialismo entre los elementos de tendencias menos extremistas, lo que le proporcionó en más de una ocasión el riesgo de enemistades peligrosas.

Profesaba el principio del federalismo de las organizaciones obreras; es decir, que los obreros de Valencia, Barcelona, etc., etc., debían estar organizadas independientemente; pero todas estas organizaciones, a su vez, debían hallarse federadas.

Uno de los actos más resonantes en que Salvador Seguí intervino, fué la conferencia que pronunció hace poco más de un mes en Valencia, con testado al señor Lerroux y hablan do del problema de Marruecos.

Había sido secretario del ramo de la construcción, secretario de la Comisión de la Asamblea de Valencia en el año 1911, y secretario de la Confederación regional de Cataluña.

Fue el creador de la Federación de la Construcción, precursora de los actuales Sindicatos Unidos.

El prestigio de Seguí entre los elec-

mentos sindicalistas, a pesar de sus ideas y banderías, extraordinario. Las veces que se había atentado contra su vida.

Tres veces se había atentado contra la vida de Seguí.

La primera, en la calle de San Pablo, junto a la de Mendizábal, a las nueve de la noche. Un grupo de desconocidos le hizo varios disparos, salvándose de la agresión por haberse echado en el suelo simulando estar herido.

La segunda fué en Catarroja (Valencia), a la salida de una mita, hace varios meses, y el mismo día que se efectuaba contra Pozas y la tercera frente a su domicilio, hace algunos días. Al salir se dió cuenta de que le esperaba un grupo con el intento de agredirle.

Salvador Seguí pudo evitarlo a tiempo.

NOTICIAS

En la tarde del pasado lunes se trajeron los lazos matrimoniales en casa de la desposada, el poderado del Banco Hispano Americano don José Magaña Sorla, con la encantadora señorita doña Josefina Martínez Terraza.

La ceremonia nupcial verificóse ante un precioso altar con la imagen de Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa, profusamente orado de blancas flores.

La bendición nupcial la otorgó don Antonio Magaña Sorla, canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana de Burgos y hermano del contrayente; fueron padrinos don Luis Martínez, padre de la desposada, en representación de don Isidro Magaña, también hermano del novio, y don José Martínez Arroyo de Ibañeta.

Firmaron el acta como testigos don Bartolomé y don Jesús Bernal Gallego y don Ricardo Sánchez Madruga; habiendo delegado el juez municipal del Distrito de San Juan, en el señor don José María Ibáñez García.

La boda se celebró en familia. A la feliz pareja enviamos nuestra más sincera enhorabuena y les deseamos eterna lina de miel.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Hemos recibido, acompañadas de un atento besalamo del rector de la Universidad señor Loustau, la «Memoria» sobre el estado de la instrucción en dicho Centro y en los demás establecimientos de enseñanza del distrito, sobre pendiente al curso de 1921 a 1922, redactada por la secretaria general; así como el cuadro que contiene los cursos de extensión cultural organizados por el Rectorado para el presente año académico.

En este Cuadro figuran los conferencias y temas, de que ya dimos cuenta y los cuales venimos sujeciónando los días que tienen lugar dichos actos de cultura.

Agradecemos al señor Rector de la Universidad la atención que ha tenido al remitirnos tales antecedentes que demuestran la labor provechosa que viene llevando a cabo nuestro primer centro de enseñanza.

La Unión Mercantil e Industrial, avisa a sus socios, que en la secretaría del Ayuntamiento estará expuesta al público hasta el día 26 del actual, el presupuesto municipal, para el ejercicio de 1923-24.

Vida religiosa

SANTORAL

Día 14 de Marzo de 1923.— Miércoles.—La Traslación de Santa Florentina.—Santa Matilde.—San Leobá.—San Afrodosio y Eutiquio.—Indulgencia Plenaria.—Ayuno sin abstinencia.

En Misa y Oficio divino son de la feria IV, con rito simple y color morado.

Mes de Marzo. Este mes consta de 31 días, y está inaugurado al Patriarca San José.

El toque de Alba por la mañana a las cinco.

El toque de Oraciones por la tarde a las seis y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado: Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco y media.

El día 14 de Marzo de 1923.— Estará Vela y Alumbrado en la Iglesia de Santa Florentina (Iruña).

El día 15 en Santa Catalina.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las tres Vísperas y Completas, Matines y Laudes.

—En la Iglesia de San José (Santa Catalina).—Novena al Santo Patriarca al toque de oraciones.

—En Santa Clara.—Novena al Santísimo Cristo de las Misericordias, al toque de oraciones.

Misas filias parroquiales

Horario de Misa de hora fija los domingos y días festivos en esta Iglesia parroquial de San Bartolomé: A las siete, por la Asociación Juvenil, las damas días a las ocho; a las nueve, conventual; a las diez, por la fundación de Borja, los días de la semana y media; a las once, por intención particular; a las doce y media, en sufragio de los difuntos de los señores Barvat; a las dos, por la Cofradía del Santísimo y Animas.—A. M. D. G.

Ejercicios de Cuaresma

San Andrés: al toque de oraciones y los domingos a las tres y media de la tarde, con sermón.

San Antonio: al toque de oraciones, los viernes sermón y los domingos a las tres y media, predicando el señor cura.

San Bartolomé, Santa María, Santa Catalina, Santa Eulalia, San Lorenzo, San Nicolás, San Miguel y San Pedro, al toque de oraciones, sermón los viernes en la noche; los domingos a las tres y media de la tarde.

—En San Antonio.—Solemnidad Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En el Carmen.—Al toque de oraciones, los miércoles al Quinario al Cristo de la Preciosa Sangre, con sermón; y los domingos a las tres y media de la tarde, con sermón.

—En la Iglesia de Jesús.—Solemnidad Quinario a Nuestro Padre Jesús Nazareno, a las tres de la tarde, con sermón.

El Santo Viacrucis

La devoción de los Siete Dóminos de San José, tiene lugar como verá el lector, solamente el domingo; y en los días feriados no tiene su rito.

NIZA LA SEDUCTORA

Los periódicos de Niza parecen escritos con purpuras. Bien se presta a encantadora ciudad mediterránea al derroche de adjetivos áureos y de metáforas espejadas de sus «chroniques». Francesa por sus barrios modernos y por su rden administrativo, Niza sigue siendo italiana por el paisaje y por la luz. Quien no la conoce por haber vivido en ella sabe que constituye la ciudad cosmopolita más confortable y atractiva del mundo.

Niza ha sido dispuesta por la Geografía y por los hombres para servir de parateo urbanizado a la Humanidad. Hay otros parateos de este género—en España se contarían por docenas—; pero no están organizados, y, de otra parte, con un pequeño lejos para los ingleses. De Londres a Niza hay veinticuatro horas de viaje, entre vapor y tren. De Londres a Málaga, no hablémos... Ir desde la corte al litoral andaluz es una odisea para los españoles... ¿Qué no será para los turistas y los invernales extranjeros?

¿El embargo? La idea de la competencia entre Málaga y Niza es absurda, porque, digan lo que quieran los encargados de la «crédito»: la medida de Niza, en Málaga hay más sol que aquí, más esplendor meridional que aquí. Niza tiene sol y cinco días de lluvia al año, los cuales caen «naturalmente», en invierno, durante la «caída». Su oropúsculo vespertal es frío. Y las mañanas, y aun las tardes, grises abundan desde el día de Noviembre a Abril. Es probable que la elegancia del clima de Niza dependa de la proporción entre sus lluvias y sus brumas y sus jornadas cálidas y radiantes. Es posible también que el sol de Málaga y de nuestra «Costa Archipiélago» sea demasiado sol para la caravana nórdica que todos los años emprende el camino de Niza: el oasis de luz.

Ami, nacido en una de las tierras solares más vehementes del mundo, esto del «clima de la France» me concluye de entusiasmo. Para los hijos de la nieve, para los hijos de la Europa ártica, este sol será un maravilloso cáliz inebriante, en el que bebien la vida, la pasión, la salud... Yo, en cambio, cada vez que uno de esos vendedores de gafas «humbadas, verdes o color caramelo» que abundan en el «Paseo de los Ingleses» me ofrece su mercancía no puedo menos de sonreír. A este sol de Niza le sostengo yo la mirada. Pero me explico que no pueda hacer lo mismo los ojos británicos, esos dinavos, «hollandeses»: pobres ojos de palidez septentrional.

Me explico, en conjunto, la seducción de Niza. Aparte el sol, caprichoso, intermitente, pero bien aprovechado, existen los «paleos» de la «Promenade des Anglais» y el «Café de la Casca municipal» y el del Muelle, la Ópera, los restaurantes,

las palaterías y las joyerías de la avenida de Verdun, que con los mirados de la rue de la Paix o de Place dilly, estilizados, adornados como para una suntuosa feria de la libertad. En París, en Londres, en todas las metrópolis, la elegancia y el lujo sufren el contacto de la «struggle for life» de las oficinas, de las plazas, de la calle, y el ajeteo, el traqueteo de la vida moderna. Aquí, en Niza, aquí no hay autobuses monstruosos ni cementos ingratos, ni metrópolis, ni gigantescos conglomerados, ni conglomerados de rito. Aquí sí se respira la vida. Se goza de ella o se la prolonga entre flores, al sol, cuando hay, o al abrigo seguro del radiador.

Y el encanto de Niza reside exactamente en que no es una ciudad de brega, sino de reposo; en que no es una ciudad para buscar dinero, sino para dejárselo, y en que no es francesa al italiano, ni inglesa—sueña la ministros los franceses, le dé Niza su color y su alma ante todo de brasa catalana; algo una pequeña Coarópoli, en la cual se vive naturalmente todas las razas, y desde usted presente por la «Promenade des Anglais» con una montura italiana o con un sombrero de bandol del trópico sin que nadie se ría de usted. En Niza, todo el mundo está en calma, o sea sol, en su casa...

Y esto vale cualquier cosa. Y así ha importado como el problema del sol. El problema del vivir, definitivamente resuelto por la cortésia, por el tacto, por la diplomacia de la urbandad. ¡Niza que Niza no sea en el fondo un invernal, una insubordinada, un aserto, un refugio, tal vez una ermitaña sibarita, de donde se arroja a vida cotidiana é inaplazable para arrojarse algunas jornadas de la vida bajo este sol cosmopolita y con él temperatura elemental—so el invierno hay frío, lluvia, todo y metropolitano en Madrid y en París...

ALBERTO INQUIA

Letras de luto

Ha fallecido en esta capital la bendecida señora doña Antonia Pérez Hernández, esposa de nuestro amigo don Juan de la Cruz, fallecido en el Puente, don Vicente Morale Ruiz.

Reciban el afligido esposo, los estimados hijos, padres y demás familiares nuestro sentido pésame, deseando que las fuerzas necesarias para conllevar la pérdida tan sensible.

Un palacio para huérfanos

El Papa ha regalado un palacio a los huérfanos armenios, cuando con espléndida caridad al remedio de la difícil situación que los últimos acontecimientos de la guerra turco-helénica les habían creado.

Las señoras Hermanas armenias de la Inmaculada Concepción, tan altamente probadas durante la guerra, habían recogido a muchos niños huérfanos de su infeliz patria, repartidos en sus conventos de Siria, Antiochia y Constantinopla.

Más los últimos acontecimientos han hecho imposible su permanencia en aquellos países; por lo cual informado el Padre Santo de la gravedad de su situación, se dispuso a disponer que 400 de aquellos pobres huérfanos, con 12 Hermanas de la asociação congregada, sean hospedadas en el palacio pontificio de Castiglionello, la histórica residencia estival de los Sumos Pontífices.

Con tal objeto, Su Santidad ha encargado al cardenal Gasparri, secretario de Estado, que dé un telegrama al monseñor Francisco Mercuri, Nuncio apostólico en Roma, para que, actuando en misión extraordinaria en Constantinopla, a fin de que se encargue de transportar a aquellos infelices, de ahora en adelante adoptados por la paternal bondad del Padre Santo.

Igualmente, Su Santidad ha dado monseñor Lacombe, mayordomo y prefecto de los Palacios Apostólicos el delicado encargo de disponer todo lo necesario para acoger y hospedar en el palacio de Castiglionello a la numerosa Comunidad, que pronto llegará allí.

Estamos seguros que el acto generoso del Padre Santo hallará un eco profundo en el corazón de los católicos de todo el mundo, que sostienen además, las incesantes iniciativas del Padre común de los fieles.

Además, el Pontífice ha ordenado sean distribuidas entre los fugitivos refugiados 100.000 liras a monseñor Juan Neillan, visitador general del patriarcado armenio de Ostia, redelgado en Constantinopla; y 50.000 liras a monseñor Apóstolico de Siria, residente en Beyruth.

EL LIBERAL SE VENDE

En Anuncia: Kiosco Madrileño de don Ramón Siles, Paseo del Príncipe.

En MELILLA: Librería y papelería de Boix Hermanos, Alfonso XII, número 23.

REUMATICOS

ALIVIO INMEDIATO, curación segura. (Farmacias y Madrid, Laboratorio, C. Recoletos, 2)

AUTOMOVILES
"LA HISPANO-SUIZA"
 AGENTE PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA Y ALBACETE
JOSÉ DE LA PLAZA.-Murcia
 ENTREGAS PRÓXIMAS

ALMORCADA
 de toda clase de muebles
 por aseo y para los dueños.
 Calle San Bartolomé, 5,
 Murcia.

CALLOS
 y DUREZAS se curan rá-
 pida e infaliblemente con
 Pomada KRIS.
 Una cañita basta. 75 cts.
 Depo: Droguería Ayuso.

PERDIDA
 de una libreta con pastas
 y sellos, desde Arco de Ve-
 rónicas a la Pileata de Za-
 ragoza. Quien se la ha
 encontrado, que se la lleve
 a Correo, tribuna de
 Obispio Pomares.

AMA de eria, para su
 casa, leche de 20 días,
 primeriza, de 22 años de
 edad. Razón: Camino de
 Alcantarilla, preguntando
 por Santiago García.

AMA de eria, para su
 casa, leche de 15 días,
 de 15 años de edad. Razón:
 Calle de Angustias, 30,
 preguntando por Dolores
 Coler.

AMA de eria, para su
 casa, leche de 23 años de
 edad. Razón: Camino de San
 Benito, camino de Santa
 Catalina, preguntando
 el por Rizo.

AMA de eria, para su
 casa, leche de 25 años,
 de ocho días. Razón: Ca-
 mino de Algezares, pre-
 guntando en la carpintería
 de Antonio Belando.

AMA de eria, para su
 casa, leche de 3 días,
 de 26 años de edad. Razón:
 Espinarado, calle del Ca-
 vario, preguntando por
 querín o Jencia la Ma-
 surra.

AMA de eria, para su
 casa, leche de 20 días,
 de 28 años de edad. Razón:
 Ermita de los Remedios,
 en Puente Tocinos, pre-
 guntando por Dolores Huertas
 Cuello.

AMA de eria, para su
 casa, leche de 24 años,
 de un mes. Razón: Cam-
 po de Librilla, carrete-
 ra de Lorca, casa Molina,
 preguntando por Concep-
 ción Ruiz Sánchez.

UN RESFRIADO MAL CUIDADO
 es una puerta abierta
 a todas las ENFERMEDADES
 de la GARGANTA, de los BRONQUIOS
 y de los PULMONES
NO DESCUIDE V. JAMAS UN CONSTIPADO!
PUEDA V. CUIDARLO
 EN POCOS DIAS, Y A POCO COSTO
 CON EL EMPLEO DE LAS
PASTILLAS VALDA
 ANTISÉPTICAS
 Pero, sobre todo, no emplee V. sino las
VERDADERAS
PASTILLAS VALDA
 las que se venden solo
EN CAJAS
 con el nombre VALDA
 en la tapa y nunca
 de otra manera.

Fórmula de
 Merck & Co.
 Eschschmann & Co.
 Aachen-Güra.

Goodrich
 NEUMATICOS Y MACIZOS
 Monten sobre su coche o camión al mismo tiempo que su neumático
 o banda je preferido
UNO O DOS GOODRICH
 Su contador de kilómetros será
 NUESTRO MEJOR ABOGADO

B. F. GOODRICH (S. A.)
 Plaza de la Lealtad, 3,
 MADRID

Agencia en
 Barcelona - Bilbao -
 Sevilla - Vigo

Vapores fruteros
 REGULARES Y RAPIDOS
MAC ANDREWS & CO LTD
 AFILIADOS DE
 The Royal Mail Steam Packet Company
 (La Mala Real Inglesa)

El vapor «GAIRGOWAN», para MONTREAL cargará en este
 puerto el 20 de Abril.

Agentes de la Compañía de Seguros
 The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.-Cartagena

Purgante "JAPONÉS"
 El mejor y más agradable
SOLO CUESTA 30 CÉNTIMOS
En Farmacias y Droguerías

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL
 de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfito de Cal y de Sosa, y Guayacol
 Premiada en las Exposiciones de Alejandria e Interna-
 cional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio
 y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de médicos eminentes que
 aconsejan el uso de la EMULSION MAFIL AL GUAYACOL
 y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CU-
 RACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía
 que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el
 ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS
 CRÓNICAS, TOSIS rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA
 EMULSION MAFIL AL GUAYACOL engorda y fortale-
 ce a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor
 reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente
 el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y
 aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y
 Sanidad de España y de todos los países Hispánico-Americanos,
 estando también autorizada su introducción en éstos, y en
 todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los prepara-
 dos similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América

APIOLINA CHAPOTEAUT
 Regulariza el flujo mensual,
 corta los retrasos y
 supresiones así como
 los dolores y cólicos
 que suelen coin-
 cidir con las
 épocas.

PARIS, 8, Rue Violaine
 y en todas farmacias.

Vapores Correos Franceses
 de la Societé Generale de Transports
 Maritimes a Vapeur S. A.—MARSELLA

Servicio regular extra-rápido mensual por
 pequeñeta entre ALICANTE Y LOS PUERTOS DEL PLATA.

El hermoso tras-
 atlántico italiano **"PINCIO"**
 (del LLOYD LATINO)
 saldrá de Alicante fijamente el 2 de Abril próximo, directo para
 Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo car-
 ga y pasajeros.—Travesía probable de 15 días.

Se admite también carga con conocimiento directo y flete corri-
 do hasta su destino para Rosario de Santa Fé, Asunción, Bahía
 Blanca, Porto Alegre, Pelotas, Rio Grande de Sul, Florianópolis, Ita-
 jehy, San Francisco, Paranaguá, Antonina, Victorias, Aracaju, Ma-
 ceio, Cabedelo, Natal, Pernambuco, San Antonio, Puerto Madryn,
 Comodoro Rivadavia, Desierto, San Julián, Rio Gallegos y Trelew.
 Estos vapores tienen instalación de cámaras frigoríficas que pueden
 utilizarse para el transporte de frutas frescas.

Para informes dirigirse a sus consignatarios
L. y A. Lamalgnera, Paseo de los Mártires, Alicante
 número 3, entresuelo.

TOS FERINA
 Su más racional tratamiento es el
JARABE ANTIFERINO
Moreno

Bastan las primeras tomas para adv er-
 tirla una inmediata mejoría, disminuyendo el
 número de ataques y la intensidad de los
 mismos.

Precio del frasco 2'50 pesetas

SALUD DE LAS SEÑORAS

Tarifas de publicidad en EL LIBERAL

Artículos industriales.	a 1'25 ptas. la línea
Entrefilets.	a 1'00 » » »
Noticias.	a 1'00 » » »
Reclamos.	a 0'50 » » »
En cuarta plana.	a 0'10 » » »

Para toda clase de conciertos de publi-
 cidad deben dirigirse al Administra-
 dor de este periódico, D. José Trinchant.

Eficacia De venta en la Farmacia y Laboratorio del Dr. Moreno Garantía
 26, CARMENOS, 26, MURCIA

<p>Enfríasentos.—Grippe.—Eronquitis.— Catarros agudos</p> <p>Moreno</p> <p>Don't parecen enseñada la tos, la fiebre, y los dolores. Previene y evita las compli- caciones del Corazón y los Pulmones.</p> <p>Precio del frasco 2 pesetas</p>	<p>Inapetencia.—Escrófula.—Raquitismo.— Convalecientes</p> <p>El mejor preparado para combatir estos estados, haciendo volver a la salud, es el OPSONOL</p> <p>Moreno</p> <p>Superior al Aceite de Hígado de Bacalao y sus emulsionés.</p> <p>Agradable al paladar</p> <p>Precio del frasco 5 pesetas</p>	<p>TOS FERINA</p> <p>Su más racional tratamiento es el JARABE ANTIFERINO</p> <p>Moreno</p> <p>Bastan las primeras tomas para adv er- tirla una inmediata mejoría, disminuyendo el número de ataques y la intensidad de los mismos.</p> <p>Precio del frasco 2'50 pesetas</p>	<p>Tosés Crónicas.—Catarros Anti- guos.—Debilidad del pecho</p> <p>Alivio seguro y curación rápida con la SOLUCION</p> <p>Moreno</p> <p>a base de Creosota, Cal y Fostoro.</p> <p>Precio del frasco 3'50 pesetas</p>	<p>Cardiacos.—Neurasténicos.—Convale- cientes</p> <p>la KOLA GRANULADA</p> <p>Moreno</p> <p>por su riqueza en cafeína y teobromina es un poderoso tónico del corazón, facilitan- do el riego sanguíneo y la nutrición de todo el organismo.</p> <p>Según O. Merck de Darmstadt (Alemania) es capaz por su calidad de hacer una fuerte competencia a la Astoria.</p> <p>Precio del frasco 3 pesetas</p>	<p>DURANTE LA EPOCA DE Embarazo y Lactancia</p> <p>el Vino Tónico</p> <p>Moreno</p> <p>asegura una buena nutrición a las madres, permitiéndoles un embarazo feliz y criar después a sus hijos fuertes y robustos</p> <p>Precio del frasco 6 pesetas</p>
--	---	---	--	--	--

BOLETIN DE «EL LIBERAL» (77)

LOS BANDIDOS INDIOS
 POR
Mr. Alfredo de Brehat

relaja tan generosa que la misma desgracia
 no puede hacerles injustos y crueles. Cual
 que a que fuese el crimen de Telitza, com-
 prendía que la desgraciada niña tenía algu-
 nas esperanzas por su educación, por sus celos y
 por todo lo que la rodeaba, y que para juz-
 garla era necesario no hacerlo bajo el punto
 de las leyes y de las ideas europeas.

Rehusando siempre la libertad que le ofre-
 cía Telitza, Enrique hacía lo posible por
 evitar la desgracia de la joven india.

De pronto un jefe ghond se precipitó en el
 interior de la gruta y se acercó al joven ofi-
 cial embrogándose a frenéticas conrisiones.

—Gloria a Tairi exclamó el furibundo blan-
 diendo un pesado bastón herrado sobre la
 cabeza de Burtell; gloria eterna a la divina
 Tairi! El inaudito paría va a regar con su
 sangre nuestros altares. Los humeantes tro-
 zos de su carne atraerán los favores de la

diosa de la tierra sobre nuestros campos y
 sobre nuestras mieses.

Después, continuando en sus gestos frené-
 ticos y mezclando a sus palabras gritos sal-
 vajes, empezó a describir el ghond a Burtell
 el suplicio que le esperaba. Demasiado
 valiente este último para pedir gracia, vol-
 vió la espalda al indio y permaneció impa-
 sible como si nada hubiera oído.

Telitza había salido para correr en busca
 de Jotha Monjee.

Apenas puso el pie fuera de la gruta, una
 docena de ghonds la cogieron y la entraron
 en la choza grande. Allí la encerraron cui-
 dadosamente y dejaron dos de ellos de cen-
 tinelas a la puerta.

Esto estaba convenido con Jotha Monjee
 que tenía que Telitza visitara a recordarle
 sus promesas y a pedirle la vida de Burtell
 que los «dacoits» habían tenido que sacrifi-
 car el fanatismo de sus aliados.

—Aseguraré a Telitza que el sacrificio se
 ha verificado a pesar mio, se había dicho
 el bramaba; llorará un poco; pero con el
 tiempo se le pasará.

Durante este tiempo, los ghonds, hechos
 dueños absolutos de la vida de Burtell, dis-
 ponían lo necesario para su suplicio. A fin
 de satisfacer a la vez a las divinidades que
 presidían el día y a las de la noche, habían
 decidido que los niños serían sacrificados,
 como siempre, al ponerse el sol, y que el

suplicio de Burtell tuviera lugar a la luz de
 la luna y de las auroras.

Los ghonds, por otra parte, querían rodear
 este sacrificio de toda la solemnidad posi-
 ble.

Burtell fué sacado de la gruta y stado a un
 célebre poste colocado en medio de los
 otros nueve. Le obligaron a beber un licor
 narcótico, compuesto originariamente de arak
 y de jugo de palmera; pero pudo arrojar la
 mitad. A pesar de lo poco que había bebido
 le trastornó algo, aunque no perdió comple-
 tamente el conocimiento de lo que pasaba
 alrededor de él.

XXV

Los sacrificios humanos del Ghondwana

Los lanes-tams, los tambores y las trom-
 petas anunciaron el principio de la fiesta. En
 menos de una hora una numerosa muche-
 dumbre se encontraba reunida alrededor de
 los diez postes. Solo los «dacoits» estaban
 algo separados porque no querían tomar
 parte en este sacrificio de personas huma-
 nas.

A una señal de su «jansi», los ghonds se
 cogieron de las manos y empezaron alrede-
 dor de los niños una rueda cuya velocidad
 aumentaba por momentos. Sin dejar de girar
 daban de tiempo en tiempo saltos desorde-
 nados y exhalaban gritos salvajes. Se hu-

biere creído que aquello era una danza gue-
 rrrera de los Pielas-rojas de América.

Esta orgia infernal duró más de media
 hora. Exaltados por sus gritos y por sus fre-
 scos ahullidos, los ghonds tenían más
 bien el aire de bestias feroces que de cris-
 turas humanas. Todos tenían los ojos fijos
 sobre el «jansi».

De pronto, este sacó de su cintura un largo
 cuchillo, lo blandió en el aire y tocó a uno
 de los niños. Gritos atrozadores respondi-
 ron a esta señal esporada con impaciencia.
 Los ghonds, armador de cuchillos iguales al
 de su jefe, se arrojaron como hambrientos
 lobos sobre los desgraciados niños cuyos
 carnes cortaron literalmente en pedruzcos.
 Luego que cada uno de estos fanáticos cogió
 un trozo de carne, se alejaba prontamente,
 corriendo a depositar en su campo el sa-
 grificado trozo que acababa de conquistar.
 En efecto, los trozos de carne debían ser
 arrojados a la tierra mientras el niño vivía
 aun; entonces, sobre todo aseguraban al la-
 brador una buena cosecha.

Los gritos de la turba sacaron a Burtell
 del sopor que la iba invadiendo. Le parecía
 ser juguete de un sueño espantoso.

Pronto se osculó el sol tras las montañas.
 Se encendieron «mussals» y grandes antor-
 chas de madera resinosas. Los instrumentos
 músicos volvieron a empezar su estrépito
 alboroto, y la rueda se formó alrededor del
 joven oficial. La animación de los ghonds

rayaba en locura. Algunos se podían ver
 que lanzar gritos inarticulados. Los brotaba
 espuma de la boca como si estuvieran ataca-
 dos de un acceso de epilepsia. Esta rueda
 duró más tiempo que la primera. En el mo-
 mento en que llegaba a su fin, fué interrumpi-
 da por una descarga de fusilería que parti-
 do de los bosques que rodeaban el To-
 hanna.

Una docena de ghonds saieron exhalando
 terribles ahullidos; en el mismo instante un
 destacamento de cipayos y de soldados en
 ropas lavadió la meseta a bayoneta calada.
 A la cabeza de estos venían Tarlesby, Fitz
 Wall y el viejo sargento O'Donnagh. En el
 mismo momento una segunda descarga,
 partiendo de otro punto, vino a sembrar la
 muerte entre los ghonds amontonados en
 aquel sitio. Aunque cogidos de improviso,
 los ghonds naturalmente bravos, trataron de
 resistir, pero tenían que luchar con fuerzas
 superiores, y se encontraban además en-
 trados a fuego. Bien pronto se vieron obligados
 a huir. A no ser por su perfecto conocimiento
 del terreno, ninguno de aquellos misera-
 bles hubiera escapado a la muerte.

La vista de los nueve esqueletos de los
 niños atados aun a los fúgubres pilares, pro-
 dujeron tal impresión sobre los soldados y
 sobre los cipayos, que ninguno de ellos daba
 un paso.

A los primeros disparos, Jotha Monjee
 se había lanzado en dirección de la choza e